

УТВЕРЖДАЮ:

проректор по научной работе и

инновациям

ФГБОУ ВО Курская ГСХА, доктор

сельскохозяйственных наук,

доцент С.Н. Петрова

28 декабря 2020 г.



ЗАКЛЮЧЕНИЕ

федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Курская государственная сельскохозяйственная академия имени И.И. Иванова»

Диссертация «Государственное регулирование развития сельского хозяйства» выполнена на кафедре бухгалтерского учета и финансов федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Курская государственная сельскохозяйственная академия имени И.И. Иванова» Министерства сельского хозяйства Российской Федерации.

В период подготовки диссертации Жиликов Д.И. являлся доцентом кафедры бухгалтерского учета и финансов ФГБОУ ВО Курская ГСХА.

В 2002 г. окончил Государственное образовательное учреждение «Курская государственная сельскохозяйственная академия имени профессора И.И. Иванова» по специальности «Финансы и кредит» (диплом с отличием БВС №0195378).

С 2002 г. по 2005 г. обучался в очной аспирантуре ГОУ «Курская ГСХА».

С 2007 года принят на работу старшим преподавателем кафедры «Налоги, налогообложение и финансовый менеджмент» ФГОУ ВПО «Курская ГСХА».

В ноябре 2007 г. защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством» (диплом ДКН № 055761, решение ВАК от 21.03.2008 г.).

С 2008 года и по настоящее время работает доцентом на экономическом факультете ФГБОУ ВО Курская ГСХА.

В 2009 году приказом Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки от 21.10.2009 г. №2100/946-д присвоено ученое звание доцента по кафедре финансов и кредита (диплом серия ДЦ №032430).

Научный консультант – доктор экономических наук, доцент Фомин Олег Сергеевич, работает в должности профессора кафедры бухгалтерского учета и финансов ФГБОУ ВО Курская ГСХА.

По результатам рассмотрения диссертации «Государственное регулирование развития сельского хозяйства» принято следующее заключение.

1. ОЦЕНКА ВЫПОЛНЕННОЙ РАБОТЫ

Диссертационное исследование Жиликова Дмитрия Ивановича выполнено самостоятельно и является научно-квалификационной работой, в которой изложены научно-обоснованные теоретико-методологические положения и практические рекомендации по совершенствованию системы государственного регулирования развития сельского хозяйства.

2. ЛИЧНОЕ УЧАСТИЕ АВТОРА В ПОЛУЧЕНИИ РЕЗУЛЬТАТОВ, ИЗЛОЖЕННЫХ В ДИССЕРТАЦИИ

В процессе выполнения диссертационной работы Жиликов Дмитрий Иванович проявил себя как высококвалифицированный исследователь, способный творчески и самостоятельно решать сложные теоретико-методологические задачи, анализировать состояние и тенденции развития сельского хозяйства, а также разрабатывать предложения по совершенствованию системы государственного регулирования развития сельского хозяйства.

Лично соискателем получены следующие существенные результаты, имеющие научную ценность:

- ранжированы специфические факторы и экономические условия, определяющие необходимость государственного регулирования развития сельского хозяйства;
- доказана необходимость модернизации проектно-процессного подхода в государственном регулировании развития сельского хозяйства;
- систематизированы способы и методы государственного регулирования развития сельского хозяйства;
- обоснован методический подход к определению перспективных направлений совершенствования системы государственного регулирования развития сельского хозяйства;
- предложен способ оценки эффективности государственного регулирования развития сельского хозяйства на основе системного подхода;
- определены основные тенденции развития сельского хозяйства, позволяющие обосновать направления оптимизации механизмов государственного регулирования;
- проведена оценка эффективности действующей системы государственного регулирования развития сельского хозяйства и определены ее стратегические приоритеты;
- научно обоснованы перспективные управленческие решения и предложения по корректировке программ государственного регулирования;
- разработана модель концептуальных изменений стратегий развития аграрной отрасли России;
- разработаны перспективные сценарии развития сельского хозяйства в условиях оптимизации системы государственного регулирования;
- предложен алгоритм разработки программ в области государственного регулирования развития аграрной отрасли.

Выводы, полученные в диссертации, основаны на лично проведенной автором работе.

3. СТЕПЕНЬ ДОСТОВЕРНОСТИ РЕЗУЛЬТАТОВ

Достоверность результатов исследований обусловлена тем, что теоретической, методологической и методической основой исследования послужили фундаментальные научные и прикладные труды классиков экономической науки, работы ведущих отечественных и зарубежных ученых по исследуемой проблеме, разработки научно-исследовательских институтов и вузов в области проблем функционирования и государственного регулирования развития сельского хозяйства, материалы международных, всероссийских, национальных и региональных научно-практических конференций и семинаров, публикации в периодических научных журналах, нормативно-правовые акты в области государственного регулирования развития сельского хозяйства, федеральные и региональные программы органов исполнительной власти и управления сельским хозяйством.

Информационно-эмпирическую базу исследования, обеспечившую репрезентативность первичных данных, достоверность, обоснованность выводов и предложений в работе, составляют законы Российской Федерации, указы Президента Российской Федерации и распоряжения Правительства Российской Федерации, данные Федеральной службы государственной статистики, Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Курской области, информационные и аналитические публикации Министерства сельского хозяйства Российской Федерации, органов государственного управления Курской области по вопросам развития сельского хозяйства, отчетность сельскохозяйственных производителей Курской области, аналитические расчеты и данные автора, полученные в результате исследования, другие официальные источники информации.

Диссертационное исследование основано на сочетании общенаучных принципов системного и диалектического методов. В процессе исследования использованы методы научной абстракции, экономико-статистического анализа и синтеза, экономико-математического моделирования и прогнозирования, методы сравнения, аналогии, историко-логический метод. Достоверность расчетов обеспечивается использованием в диссертационном исследовании прикладных программных продуктов Microsoft Word, Excel, Альт-Инвест и IBM SPSS Statistics.

4. НОВИЗНА РЕЗУЛЬТАТОВ ПРОВЕДЕННЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ

Научная новизна диссертационного исследования состоит в разработке теоретических и методологических положений и практических рекомендаций по совершенствованию системы государственного регулирования развития сельского хозяйства. В диссертации исследуется комплексное формирование системы государственного регулирования развития сельского хозяйства в Российской Федерации, рассматриваемой через призму исторического институционализма в целях создания эффективного механизма государственного регулирования устойчивого развития сельского хозяйства.

К основным элементам научной новизны, полученным лично автором и содержащим приращение научных знаний, относятся:

- систематизированы факторы развития сельского хозяйства, включающие природно-климатические, социальные, политические, рыночные, производственно-финансовые блоки, обуславливающие необходимость государственного регулирования сельского хозяйства на основе моделирования их последовательного влияния, что позволяет критически проанализировать действующий механизм и определить перспективные направления совершенствования системы государственного регулирования развития сельского хозяйства;

- доказана необходимость модернизации проектно-процессного подхода в государственном регулировании развития сельского хозяйства на основе систематизации мер и инструментов государственной поддержки отрасли, позволяющего определять оптимальные решения по совершенствованию системы государственного регулирования адекватные сложившейся социально-экономической ситуации, направленные на обеспечение конкурентоспособности сельского хозяйства как внутри страны, так и на мировых рынках с учетом решения комплекса накопленных проблем и обеспечения продовольственной безопасности;

- систематизированы способы и методы государственного регулирования развития сельского хозяйства, структурированные в разрезе оказывающих искажающее воздействие на функционирование отрасли, воздействия на экономические отношения, организационно-институциональных различий и целевой направленности, позволяющие критически оценить и определить наиболее перспективные методы государственного регулирования с учетом особенностей аграрной отрасли и направлений воздействия конкретных методов на специфические факторы развития сельского хозяйства;

- обоснован методический подход к определению перспективных направлений совершенствования системы государственного регулирования развития сельского хозяйства на основе анализа аллокативной, производственной и динамической эффективности;

- предложен способ оценки эффективности государственного регулирования развития сельского хозяйства, который, в отличие от ранее известных, основан на системном подходе, оценке номинального и эффективного уровня защиты и государственной помощи сельхозтоваропроизводителей, заключающийся в: 1. Оценке эффективности на основе учета пролонгированного эффекта воздействия государственных расходов на динамику развития; 2. Использовании в расчетах показателей различных уровней; 3. Удовлетворении потребностей населения с наименьшими совокупными издержками и наибольшим социальным эффектом к объему государственной поддержки отрасли; 4. Учете природно-климатического потенциала и бюджетных возможностей отдельных регионов.

- определены тенденции развития сельского хозяйства, основными из которых являются: 1. Нестабильное производство, и, соответственно, нестабильное обеспечение населения продуктами питания; 2. Смена модели роста начала нулевых годов, которая была основана на увеличении потребительского спроса; 3. Структурное развитие сельскохозяйственного производства в России; 4. Отсутствие возможностей поддержки прежнего уровня обеспеченности продовольствием относительно снижающегося в мировом масштабе

населения и ухудшение позиций на мировом рынке продовольствия;

- определены стратегические приоритеты системы государственного регулирования развития сельского хозяйства, связанные с достижением предела эффективности действующей системы и обоснованным снижением ее эффективности в дальнейшем в рамках существующего механизма, заключающиеся в необходимости оптимизации контроля за эффективностью предоставляемых субсидий, учета сложных изменяющихся геополитических и экономических условий, обостренных наличием внутренних и внешних угроз, выполнения международных обязательств при одновременном усилении протекционистской политики в условиях санкционного режима;

- разработаны перспективные управленческие решения, методы и механизмы государственного регулирования развития сельского хозяйства, предложения по корректировке программ государственного регулирования, предусматривающие наряду со стимулированием роста производства, повышением эффективности рынков, стимулированием модернизации и обновления материально-технической базы аграрных предприятий, необходимость повышенного внимания к человеческим ресурсам, обеспечивающим функционирование и развитие сельскохозяйственного производства: установление в качестве критерия при получении государственной поддержки определенного уровня средней заработной платы в организации, концентрацию усилий государства на подготовке специалистов для аграрной сферы, устранение препятствий для повышения мобильности рабочей силы;

- разработана модель концептуальных изменений стратегий развития аграрной отрасли России, предусматривающая: переориентацию от прямых мер государственной поддержки сельскохозяйственным товаропроизводителям к развитию общих услуг для аграрного сектора; использование возможностей, определенных международными соглашениями в расчетах необходимых объемов государственной поддержки; научное обоснование инновационно-инвестиционной модели, направленной как на внедрение инноваций в производство, так и на привлечение инвестиций и улучшение инвестиционного климата с одновременным развитием экспортного потенциала сельскохозяйственной отрасли страны и переходом от выстроенной в настоящее время экспортно-сырьевой модели развития аграрной отрасли России в рамках процесса международного разделения труда к модели инновационно-инвестиционного развития, ориентированной на экспорт продукции с высокой добавленной стоимостью;

- разработаны сценарии развития сельского хозяйства в условиях необходимости оптимизации системы государственного регулирования: консервативно-инерционный (стабилизационный) сценарий, который предусматривает сохранение текущих темпов роста, основанный на поддержании сложившегося уровня инвестиций и сохранении конкурентоспособности на текущем уровне и расширении использования имеющихся конкурентных преимуществ; ресурсно-инвестиционный (развивающий) сценарий, основанный на повышении конкурентоспособности отрасли, повышении инвестиционной активности в аграрной отрасли, сохранении тенденций к импортозамещению, увеличению экспорта, развитию сельских территорий; инновационно-инвестиционный (прорывной) сценарий, направленный на обеспечение высокотехнологичного

уровня развития аграрной отрасли, развитие конкурентных преимуществ аграрной отрасли и наращивание экспортного потенциала;

- предложен алгоритм разработки программ в области государственного регулирования развития аграрной отрасли, предусматривающий блоки: ценностного целеполагания, диагностики, факторного анализа, комплексной оценки и учета уровня дифференциации, контроля, позволяющий учесть все негативные эффекты применяемых мер государственного регулирования и комплексное воздействие на экономические отношения, а также минимизирующий или устраняющий вмешательство в том случае, если определенная проблема может решаться рыночными механизмами, а существующие тенденции направлены на стремление к Парето-оптимальному состоянию рынка.

5. ПРАКТИЧЕСКАЯ ЗНАЧИМОСТЬ РЕЗУЛЬТАТОВ ПРОВЕДЕННЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ

Практическая значимость диссертационного исследования заключается в том, что полученные результаты могут быть использованы органами государственного управления при разработке мероприятий по совершенствованию системы государственного регулирования развития сельского хозяйства в качестве методологической базы для разработки федеральных и региональных программ развития отрасли, для реализации практических рекомендаций политики импортозамещения и перехода на инновационно-инвестиционную (прорывную) модель развития сельского хозяйства.

Предложенные практические рекомендации по совершенствованию системы государственного регулирования внедрены в деятельность Комитета АПК Курской области, районных администраций Курской области, Курского филиала АО «Россельхозбанк», что подтверждено актами и справками о внедрении научно-практических результатов исследования.

Разработанные в диссертации научно-методические рекомендации и практические предложения используются в работе Автономной некоммерческой организации «Центр компетенций в агропромышленном комплексе Курской области» Комитета АПК Курской области.

Результаты исследований в течение 2018-2020 г. представлялись на 20, 21 и 22-й Российских агропромышленных выставках «Золотая осень – 2018, 2019, 2020». Проекты по повышению эффективности механизма бюджетной поддержки сельского хозяйства в условиях реализации политики импортозамещения, повышению эффективности системы государственного регулирования аграрной экономики в изменяющихся геополитических условиях награждались дипломами и медалями различного достоинства.

Теоретические выводы, разработки и положения проведенного исследования внедрены и используются в учебном процессе ФГБОУ ВО Курская ГСХА, ФГБОУ ВО «Курский государственный университет».

Научные теоретические и практические разработки внедрены в педагогическую практику по дисциплинам: «Экономика сельского хозяйства», «Кооперация и агропромышленная интеграция», «Управление в АПК», «Актуальные проблемы финансов в АПК», «Экономика и управление предприятиями, отраслями и комплексами АПК».

6. ЦЕННОСТЬ НАУЧНЫХ РАБОТ И ПОЛНОТА ИЗЛОЖЕНИЯ МАТЕРИАЛОВ ДИССЕРТАЦИИ В ОПУБЛИКОВАННЫХ РАБОТАХ

Научные работы Жилиякова Дмитрия Ивановича подготовлены лично и в соавторстве, представляют интерес и имеют научную ценность как с точки зрения теории и методологии исследуемых вопросов, так и предложенных моделей, практики разработки рекомендаций по совершенствованию государственного регулирования развития сельского хозяйства.

Публикации в рецензируемых научных изданиях:

1. Жилияков Д.И. Оценка и прогнозирование распределения производства зерна в Центральном федеральном округе / Д.И. Жилияков, С.В. Лукьянчикова // Региональная экономика: теория и практика. – 2010. – № 23 (158). – С. 13–19.
2. Жилияков Д.И. Роль птицеводства в обеспечении продовольственной безопасности страны / Д.И. Жилияков // Национальные интересы: приоритеты и безопасность. – 2010. – № 13 (70). – С. 65–73.
3. Жилияков Д.И. Методология анализа регионального размещения производства зерна / Д.И. Жилияков, Т.Н. Соловьева, М.Н. Толмачев // АПК: экономика и управление. – 2010. – № 7. – С. 75–81.
4. Жилияков Д.И. Оценка реализации Государственной программы развития сельского хозяйства в России и Курской области / Д.И. Жилияков, М.Н. Толмачев // Вестник Курской государственной сельскохозяйственной академии. – 2010. – № 5. – С. 19–23.
5. Жилияков Д.И. Рынок животноводческой продукции и обеспечение продовольственной безопасности в регионе / Д.И. Жилияков, С.В. Лукьянчикова // Национальные интересы: приоритеты и безопасность. – 2011. – № 34 (127). – С. 51–62.
6. Соловьева Т.Н. Современные тенденции продовольственной безопасности Российской Федерации / Т.Н. Соловьева, Д.И. Жилияков // Вестник Курской государственной сельскохозяйственной академии. – 2012. – № 9. – С. 5–7.
7. Жилияков Д.И. Оценка баланса продовольственных ресурсов Российской Федерации / Д.И. Жилияков, Д.А. Арбузов // Национальные интересы: приоритеты и безопасность. – 2014. – № 6. – С. 35–43.
8. Жилияков Д.И. Анализ отрасли свиноводства в рамках реализации государственных программ развития / Д.И. Жилияков, Г.В. Чистяков // Вестник Курской государственной сельскохозяйственной академии. – 2017. – №5. – С. 73–77.
9. Жилияков Д.И. Оценка и направления совершенствования планирования доходов местных бюджетов / Д.И. Жилияков // Вестник Курской государственной сельскохозяйственной академии. – 2019. – № 1. – С. 113–118.
10. Жилияков Д. И. Анализ эффективности и направления совершенствования государственной поддержки аграрных предприятий / Д.И. Жилияков // Инновации в АПК: проблемы и перспективы. – 2020. – № 1 (25). – С. 137–146.
11. Жилияков Д.И. Анализ состояния мирового рынка пшеницы и перспективы России по расширению экспортного потенциала / Д.И. Жилияков, В.Я.

- Башкатова, Ю.В. Плахутина, О.В. Петрушина, Д.А. Зюкин // Экономические науки. - 2020. - № 183. - С. 38-43.
12. Жилияков Д.И. Оценка системы государственного регулирования аграрной экономики с использованием международных показателей и направления ее совершенствования / Д.И. Жилияков // Экономика и предпринимательство. - 2020. - № 5 (118). - С. 284-287.
13. Пронская О.Н. Перспективы развития личных подсобных хозяйств и иных малых форм хозяйствования на селе / О.Н. Пронская, О.С. Фомин, Д.И. Жилияков // Вестник Курской государственной сельскохозяйственной академии. - 2020. - № 5. - С. 230-239.
14. Соколов О.В. Размещение и развитие садоводства в России / О.В. Соколов, Д.И. Жилияков // Вестник Курской государственной сельскохозяйственной академии. - 2020. - № 7. - С. 103-111.
15. Жилияков Д.И. Методические основы оценки эффективности государственного регулирования развития сельского хозяйства / Д.И. Жилияков // Вестник Курской государственной сельскохозяйственной академии. - 2020 - № 9. - С. 138-144.
16. Жилияков Д.И. Оценка поддержки потребителей в системе государственного регулирования аграрной отрасли России / Д.И. Жилияков // Вестник Курской государственной сельскохозяйственной академии. - 2020 - № 9. - С. 145-152.
17. Жилияков Д.И. Обоснование необходимости государственной поддержки общих услуг в сельском хозяйстве России / Д.И. Жилияков // Экономика и предпринимательство. - 2020. - № 12 (125). - С. 571-575.

Публикации в изданиях, индексируемые в базах WOS и SCOPUS

1. Purwanto R.M. Study the importance of business ethics and ethical marketing in digital era / R.M. Purwanto, T. Mukharrom, D.I. Zhilyakov, E. Pamuji, K. Shankar // Journal of Critical Reviews. - 2019. - Т. 6. - № 5. - С. 150-154.
2. Zyukin D. Export of Russian grain: prospects and the role of the state in its development / D. Zyukin, D. Zhilyakov, Y. Bolokhontseva, O.Petrushina // Amazonia Investiga. - 2020. - 9(28). - P. 320-329.
3. Latysheva Z.I. Improving the state regulatory system of the agribusiness / Z.I. Latysheva, E.V. Skripkina, N.A. Kopteva, D.I Zhilyakov, A.I. Nikiforov // Cuestiones Políticas. - 2020. - Т. 37. - № 65. - P. 116-126.
4. Zhilyakov D.I. Trends and prospects for the development of horticulture and vegetable growing in the region / D.I. Zhilyakov, Yu.V. Vertakova, E.V. Kharchenko // III International Scientific Conference: AGRITECH-III-2020: Agribusiness, Environmental Engineering and Biotechnologies. Krasnoyarsk Science and Technology City Hall of the Russian Union of Scientific and Engineering Associations. Krasnoyarsk, Russia, 2020. - P. 82039.
5. Zhilyakov D.I. Justification of promising areas of development and state support of agricultural industry using the Cobb-Douglas model / D.I. Zhilyakov, V.G. Zaretskaya // Proceedings of the International Conference on Policies and Economics Measures for Agricultural Development. AgroDevEco. - 2020. - P. 469-473.

